

《穿越聖經》

詩篇（53） 向神稱謝、君王的許諾，以及遭難中的祈禱等詩歌 （詩100:1-102:7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇95:8-99:9的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇95:8-99:9繼續講述有關向神屈身敬拜、頌讚神是最高君王、最高統治者等讚美詩。

一顆剛硬的心就像一團堅硬的黏土、或一個變硬的麵包，甚麼用場也派不上。詩人警告說，不要讓我們的心硬得像當年以色列人在曠野中不斷違背神那樣。他們不相信神能拯救他們，失去了對神的信心。當人心剛硬的時候，就會偏行己路，而不願歸向神。這並不是一下子發生的，這乃是一個人在一系列選擇中拋棄神意旨的後果。如果我們長期對抗神，我們就會像發硬的麵包一樣被神棄置一旁，變得毫無用處且沒價值。

是甚麼阻礙了我們得到神最終的福分、進入神的“安息”呢？就是因為我們缺乏感恩之心，不敬拜或順服神，心太剛硬，頑固質疑、試探神。希伯來書4:5-11警告我們說，不可硬著心。要拒絕罪的引誘和其他能使我們離開神的東西。

詩人向神唱出了讚美新歌，為神的一切作為而傾倒。我們若相信神的偉大，就會情不自禁地向別人傳講神的福音。我們最好的見證就是心中對神的作為充滿了感激。神揀選了我們到萬民中去“宣揚他那奇妙的作為”，所以我們的嘴唇要讚美神的創造。

神的密雲和幽暗象徵著神不可接近的聖潔，人們無法靠自己來親近神。如果神沒有遮掩的話，沒人能夠站在神耀眼的聖潔和榮光之前。

世人在拜各種偶像和形象。儘管神通過自然和聖經啟示了自己，但許多人仍然在拒絕或忽視神，追求他們自己認為更重要的事。聖經清楚地表明，這些人也是在拜偶像，因為他們忠誠別的東西而不是忠於神。總有一天我們要站在神的榮耀和能力面前。那時候我們就可看見我們所有的目的和成就到底是怎麼樣的了。到那時我們就會知道，我們對屬世的追求有多麼愚蠢。

取悅神的誠摯願望將使我們盼望自己符合神的旨意。愛神之所愛，恨神之所恨。如果我們愛主，就要恨惡罪惡。如果我們貪圖佔別人便宜的好處，或羨慕那些不擇手段達到自己目的的人的話，我們的生活就不能取悅神。我們要學效和喜愛神的方式，恨惡任何形式的罪，不單是明顯的罪，還有那些已為社會所認同的罪。

詩篇98篇是一首讚美詩，期望神來統治祂的百姓。耶穌從罪惡中將百姓拯救出來的時候，這一期望得到了實現。耶穌還要再來審判世界。神雖慈愛但也公義，懲罰的時候有憐憫，慈愛的時候也不會偏袒罪惡。就讓我們讚美神對我們的拯救和主的再來吧。

基路伯是天使中等級最高的天使。天使的功能之一是守望所有的信徒。

每個人都應該讚美神大而可畏之名，因為神的名象徵著神的本質、位格和名譽。但神的名在

世俗的談話中被使用的次數太多，以致人們在日常生活中非常容易輕慢神。如果我們稱神為父，就要珍重神的名。我們要尊重神，要用我們的言語和生命來讚美神。

神的聖潔對於罪人來說非常可怕，但對於信徒而言卻是個安慰。神在道德上完美，沒有弱點或缺點，同人的罪惡截然不同。對於罪人而言這是可怕的，因為他們所有的虧欠和邪惡都暴露在神的聖潔之下。對於罪，神不能容忍、忽視和原諒。對於信徒來說，神的聖潔卻給了我們安慰。我們敬拜神的時候，就從罪惡的泥濘中被拉了出來。我們只要信靠神，神就會使我們聖潔。

詩篇99篇描述神聖潔的王權，頌讚神昔在、今在、永在的治理，按主題歸為感恩頌讚詩。詩中三次重複“本為聖”，以此強調神的聖潔。這令人聯想到以賽亞書6:1-3所記載的侍立在神榮耀寶座前的撒拉弗，他們為讚美神而彼此高喊“聖哉，聖哉，聖哉，萬軍之耶和華！”有學者以此為據，稱這首詩為“撒拉弗在地上的回聲”。

接下來，我們進入詩篇100篇的研讀與查考。

詩篇100篇結束了從93篇開始的一系列讚美詩。在這個部分，我們看到主耶穌基督是王。詩篇93:1記載：“耶和華作王！他以威嚴為衣”，詩人提到未來，將來主會再來。主耶穌第一次來的時候，不是帶著威嚴來的，而是以嬰孩的姿態降世。主再來的時候，就像詩篇93:1所說的：“他以威嚴為衣”。詩篇94:1記載：“耶和華啊，你是伸冤的神；”當主再來時，會施行公義。我們自己沒有公義，因為有報復的心；神不是這樣的，祂沒有復仇的心。詩篇95篇詩人呼籲說：“來啊，我們要向耶和華歌唱，向拯救我們的磐石歡呼！”詩篇96篇詩人號召眾人，說：“你們要向耶和華唱新歌！全地都要向耶和華歌唱！”詩篇97篇詩人又說：“耶和華作王！願地快樂！”詩篇98篇詩人說：“你們要向耶和華唱新歌！因為他行過奇妙的事；”詩篇99篇詩人又宣告說：“耶和華作王；萬民當戰抖！”現在我們一起看詩篇100篇這首偉大的讚美詩。這一系列優美的詩篇，最後在哈利路亞大合唱中結束了。

詩篇100:1-2記載：“普天下當向耶和華歡呼！你們當樂意事奉耶和華，當來向他歌唱！”

神悅納人自發地獻身服事祂。這與懷著恐懼拜偶像不同，乃是滿懷對神仁愛、慈悲的喜樂而事奉。

我要再一次強調，神不希望你板著臉來敬拜祂。有時我們板著臉，被困難圍困我們，試探勝過我們。或者我們是悔改來到神面前，求神饒恕，我們把自己交託給祂，但卻愁眉苦臉。這都不是敬拜。你敬拜神的時候要讚美祂。祂要你有喜樂。讓我們調整自己，準備敬拜主。

“普天下當向耶和華歡呼！”包括每一個人，全世界都要讚美神。有一天，全世界都會高唱：“普世歡騰，救主降臨！”“你們當樂意事奉耶和華，當來向他歌唱！”這是一首美妙的讚美詩，讚美神、敬拜祂、榮耀祂。我們喜歡告訴別人該怎麼服事。我對自己的服事並不滿意，因為我讚美的次數不夠多。我們應該更多地讚美神、敬拜神；我們應該歡喜快樂地來到神面前。這是一首偉大的讚美詩，聖經裡有很多讚美詩。在以弗所書1:3信徒高唱：“願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！他在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣；”神對我們太好了，賜給我們各樣屬靈的福氣，可惜有人沒有善用這些屬靈的福氣，把這些福氣放在一邊、浪費了。開始享用神給你的福氣吧！啟示錄1:5-6是另一首美妙的讚美詩，經文說：“他愛我們，用自己的血使我們脫離（有古卷：洗去）罪惡，又使我們成為國民，作他父神的祭司。但願榮耀、權能歸給他，直到永永遠遠。阿們！”不知道你怎麼想，這讓我喜上眉梢！全世界都要大聲讚美耶和華，高唱哈利路亞，因為那時全世界都認識神了。神是創造主，也是救贖

主。

詩篇100:3記載：“你們當曉得耶和華是神！我們是他造的，也是屬他的；我們是他的民，也是他草場的羊。”

神是我們的主，神親手造了我們，知道我們的所有需求與性情。因此以最好的滿足我們，帶我們走義路。

很多人不知道主就是神，很多基督徒不清楚這一點。根據使徒行傳4:24的記載，初代教會第一次受逼迫時，使徒回到耶路撒冷教會作簡報，他們的報告使得教會開始禱告：“主啊！你是神”。有人說：“這很容易嘛。”這是很容易，但問題是你信嗎？很多基督徒一言一行表現得好像沒有神一樣。“我們是他造的，也是屬他的；”神是創造主，我們要敬拜祂，因為祂是創造主！祂創造了宇宙萬物！我們不單敬拜這位創造主，“我們是他的民，也是他草場的羊。”我們怎麼會變成羊？你必須被贖。這是牧羊人為羊捨命的例子。羊不會為牧羊人捨命。詩篇中所說的羊是誰？就是以色列，主是他們的牧者。主耶穌在約翰福音10:14-16說祂還有“其他的羊”，不在以色列人中，他說：“我是好牧人；我認識我的羊，我的羊也認識我，正如父認識我，我也認識父一樣；並且我為羊捨命。我另外有羊，不是這圈裡的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了。”主是以色列的牧者；如果我們屬於主，祂就是你我的牧者。

詩篇100:4記載：“當稱謝進入他的門；當讚美進入他的院。當感謝他，稱頌他的名！”

“院”指敬拜的處所（即聖殿），此處詩人婉轉表達神居住的地方。

神要你這樣來到祂面前。有一個人說，他參加一個教會的主日崇拜，這個教會很大，但他說從來沒去過這麼死氣沉沉的教會。你知道問題出在哪裡嗎？他們沒有帶著讚美的心來教會，他們來參加主日崇拜，心中沒有對神感恩；他們沒有帶著稱謝進入神的門。記得要帶著感恩和讚美的心去敬拜神，如果不這樣行，你去教會就沒有益處。

詩篇100:5記載：“因為耶和華本為善。他的慈愛存到永遠；他的信實直到萬代。”

人的感情與性情可能有所變化、世界的風俗有所變遷，然而神的慈愛與信實卻永不更改。

不管你是誰，不管你境況如何，不管你身處何處，我知道神很恩待你，也恩待我。神是美善的！“他的慈愛存到永遠；”因為祂滿有慈愛，可別以為祂的慈愛會用盡了，不會的，還有很多，祂的慈愛永無止境。就像以利亞幫助的寡婦一樣，寡婦罈裡的麵沒有減少，神的慈愛永遠長存。“他的信實直到萬代。”這是一首多麼偉大的讚美詩啊！

詩篇101篇是大衛的詩篇。從這首詩開始，也就是從101-106篇，這一組六首的小詩都與讚美君王有關。這些讚美詩的對象是誰？都和主耶穌基督有關。祂是公義與和平的君王，祂要掌管全地。詩篇101篇所記載的和大衛的統治不同，所以這必定是一首預言的詩篇，指向未來，神告訴大衛說將來大衛的後裔要來。這和所羅門沒有關係、和大衛後裔中的任何人都無關，直到主耶穌降生在伯利恆，因為祂是大衛的後裔，才成就了這預言。主耶穌就是詩人所讚美的對象。

詩篇101:1記載：“我要歌唱慈愛和公平；耶和華啊，我要向你歌頌！”

慈愛與公平代表神的屬性。大衛在代神施政時，希望從神尋得統治原理的核心。慈愛與公平協調平衡，才能實現最理想的統治。

這首詩與其他的詩篇都是向神高聲讚美。“我要歌唱慈愛和公平；”今天，慈愛和公平不在一起出現。要平衡慈愛和公平很難，但神做得到。我們可以唱慈愛和公平，因為詩人說：“耶和華啊，我要向你歌頌！”神是公義的王、和平之君。祂是奇妙的神！

詩篇101:2-3記載：“我要用智慧行完全的道。你幾時到我這裡來呢？我要存完全的心行在我家中。邪僻的事，我都不擺在我眼前；悖逆人所做的事，我甚恨惡，不容沾在我身上。”

我們看到的是救贖主，父神的獨生子。王以人子的身分說話。祂在地上是人子，在救贖的工作上是父神的獨生子，但祂選擇順服神的旨意，甘心以低姿態出現在世上。為了讓我們能被提升，祂選擇低姿態。在希伯來書10:7，基督說：“那時我說：神啊，我來了，為要照你的旨意行；”我們的主在地上說祂是要順服天父的旨意，因為是天父差祂來的，祂完美地順服了神的旨意。當祂要成就你我的救恩時，就忍耐等候那稱為“我的時候”的時刻到來。今天祂坐在神的右邊，仍然遵行天父的旨意。祂在等候天父差遣祂再來，因為正如詩篇110:1所記載的那樣，天父說：“你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。”哥林多前書15:28記載：“萬物既服了他，那時子也要自己服那叫萬物服他的，叫神在萬物之上，為萬物之主。”

若沒有神的幫助，絕不能達到完美的統治。詩人認識到這一事實，他首先求神的幫助。

詩篇101:4-8記載：“彎曲的心思，我必遠離；一切的惡人（或作：惡事），我不認識。在暗中讒謗他鄰居的，我必將他滅絕；眼目高傲、心裡驕縱的，我必不容他。我眼要看國中的誠實人，叫他們與我同住；行為完全的，他要伺候我。行詭詐的，必不得住在我家裡；說謊話的，必不得立在我眼前。我每日早晨要滅絕國中所有的惡人，好把一切作孽的從耶和華的城裡剪除。”

大衛欲在神面前行事完全，斷然決定剷除罪孽。從罪得釋放的第一步，始於決志與罪爭戰，靠神大能的幫助得以完成。

“在暗中讒謗他鄰居的，”指的是在暗地用讒毀絆倒對方的邪惡之輩。“眼目高傲、心裡驕縱的，”意思是不能忠心地服事長官。大衛將讒謗與驕傲列為阻礙其統治的主要因素，因為這些品格能瓦解秩序與組織，弱化國家與行政力量。

“行為完全的，”並非指人格上毫無瑕疵，而是努力在神面前活得正直。

“行詭詐的，”指不追求完全之道，卻欲顯得完全的偽君子。

大衛欲完全殲滅罪惡勢力，這讓我們聯想到耶穌基督打敗所有罪與死亡的權勢。哥林多前書15:24記載：“再後，末期到了，那時基督既將一切執政的、掌權的、有能的都毀滅了，就把國交與父神。”約翰一書3:8記載：“犯罪的是屬魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪。神的兒子顯現出來，為要除滅魔鬼的作為。”

詩篇102篇是描寫主耶穌在客西馬尼園的彌賽亞詩篇。不知道誰是作者，我猜是大衛寫的。詩人受聖靈感動寫的標題是：“困苦人發昏的時候，在耶和華面前吐露苦情的禱告。”這首詩篇描寫主耶穌在客西馬尼園的痛苦和羞辱。在新約，聖靈將這首詩篇標記為彌賽亞詩篇。

詩篇102:1-7記載：“耶和華啊，求你聽我的禱告，容我的呼求達到你面前！我在急難的日子，求你向我側耳；不要向我掩面！我呼求的日子，求你快快應允我！因為，我的年日如煙雲消滅；我的骨頭如火把燒著。我的心被傷，如草枯乾，甚至我忘記吃飯。因我唉哼的聲音，我的肉緊貼骨頭。我如同曠野的鵪鶉；我好像荒場的鴉鳥。我警醒不睡；我像房頂上孤單的麻雀。”

這是聖子向父神禱告的例子！祂謙卑地降世、是神道成肉身的彰顯。創世記19:24記載：“當時，耶和華將硫磺與火從天上耶和華那裡降與所多瑪和蛾摩拉，”換句話說，在地上的耶和華求天上的耶和華施行審判。有位聖經學者補充說：“在地上謙卑地背起世人的罪，面對這樣沉重的工作，耶和華的同伴向神呼喊，因為只有神能夠救祂脫離死亡。在這裡預言主耶穌在客西馬尼園大聲哀哭，流淚禱告。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！